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Informationen aus der Ortschaftsratssitzung vom 

15.07.2024 

 

 

Sitzung des amtierenden Ortschaftsrates 

 

TOP 1. Feststellung eventueller Hinderungsgründe nach 

§29 Gemeindeordnung der gewählten Mitglieder im 

Ortschaftsrat 

 Top 1 wurde abgesetzt, da keine Hinderungsgründe 

vorlagen. 

TOP 2. Ehrung der kommunalpolitischen Tätigkeit 

 Geehrt und verabschiedet wurde J. Katzschke für 25 

Jahre und L. Weber für 30 Jahre im Ortschaftsrat 

TOP 3. Verabschiedung der ausscheidenden 

Ortschaftsräte 

 Verabschiedet wurde A. Keller nach 5 Jahren im    

Ortschaftsrat 

TOP 4. Genehmigung des Protokolls 

 Protokoll 24-05 wurde genehmigt. 
 

Sitzung des neuen Ortschaftsrates 

Konstituierende Sitzung des neuen Ortschaftsrates 

TOP 1. Verpflichtung der neu gewählten Ortschaftsräte 

 §17 der Gemeindeordnung wurde verlesen. 

 Die neuen Ortschafträte Karin Müller, Josef Wesle, 

Renate Müller, Paul Neyrinck, David Wagner, Simon 

Schüle und Jakob Kraul gelobten die 

Verpflichtungsformel. 
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 Dies wurde besiegelt per Handschlag durch den 

Oberbürgermeister. 

 

TOP 2. Wahl des Ortsvorstehers als Vorschlag an den 

Gemeinderat 

 Vorschlag: Karin Müller 

per geheimer Wahl einstimmig gewählt. 

 

TOP 3. Wahl von einem oder mehreren Stellvertretern 

des Ortsvorstehers 

 1. Stell. Ortsvorsteher: Paul Neyrinck (einstimmig per 

geheimer Wahl gewählt) 

 2. Stell. Ortsvorsteher: Josef Wesle (einstimmig per 

geheimer Wahl gewählt) 

 

TOP 4. Benennung einer Protokollantin, eines 

Protokollanten 

 Josef Wesle (per Akklamation einstimmig gewählt) 

 

TOP 5. Anfragen 

 An der Gemeinderatssitzung am 24.07.2024 wird die 

Ortsvorsteherin vom Gemeinderat gewählt. 

 Eine Anfrage bezüglich einer Jugendfußball 

Mannschaft wird an den Sportverein weitergegeben. 

 OB Zeitler berichtet über den aktuellen Stand des 

Löwen-Areals. 

 Karin Müller beendet die Sitzung um 20:45 Uhr. 

 

Josef Wesle, Schriftführer  
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Ihr neuer Ortschaftsrat ist startklar 

v. l. Oberbürgermeister Jan Zeitler, David Wagner, Josef Wesle, 
Karin Müller, Simon Schüle, Renate Müller, Paul Neyrinck,  
Jakob Kraul 

Am 15.07.2024 fand im Dorfgemeinschaftshaus Deisendorf die 
konstituierende Sitzung statt. 

Die neu gewählten Ortschaftsräte wurden vereidigt, aus den sieben 
Ortschaftsräten wurde Karin Müller einstimmig als Vorschlag für 
den Gemeinderat zur Ortsvorsteherin gewählt. 

Der Gemeinderat hat am 24.07.2024 dem Vorschlag einstimmig 
zugestimmt. 
 
Ihr neuer Ortschaftsrat bedankt sich für Ihr Vertrauen und freut 
sich auf die nächsten 5 Jahre konstruktive Arbeit. 

Ortsvorsteherin Karin Müller 
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Sommerpause der Ortsvorsteherin und des 

Ortschaftsrates 

Auch wir gönnen uns eine Sommerpause! 

Nach den anstrengenden Wahlen, der konstituierenden Sitzung, 
Verabschiedungen gönnen wir uns eine kleine Sommerpause. 

Die Alte / Neue Ortsvorsteherin lässt die Sprechstunde im Rathaus 
ausfallen vom: 

05. August bis 08. September 2024 

Die erste Sprechstunde nach der Sommerpause findet am  

 09. September 2024 von 18.30 Uhr – 19.30 Uhr statt. 

Der neue Ortschaftsrat kommt am  

16. September 2024 zur ersten Sitzung im neuen Gremium 
zusammen. 

Die Tagesordnung wird rechtzeitig im Hallo Ü und an der 
Anschlagtafel am Rathaus bekanntgegeben. 

Wir wünschen Ihnen einen schönen Sommer und freuen uns auf 
den neuen Start im September mit hoffentlich ganz vielen 
interessanten Themen. 

Ihr Ortschaftsrat 

Renate Müller, Josef Wesle, Paul Neyrinck, Simon Schüle, Jakob 
Kraul, David Wagner,  

mit Ortsvorsteherin Karin Müller 
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Verabschiedung Ortschaftsräte  

Im DGH fand am 15.07.2024 die Verabschiedung der 
langjährigen Mitglieder des Ortschaftsrates statt. Lothar 
Weber, der nach 30 Jahren, Jürgen Katzschke, der nach 
25 Jahren und Andreas Keller, der nach 5 Jahren aus dem 
Ortschaftsrat ausscheiden, wurden gebührend geehrt. 

Die Veranstaltung begann mit einer herzlichen 
Begrüßung durch die Vorsitzende des Ortschaftsrates 
Karin Müller, die die Verdienste der drei Mitglieder 
hervorhob. Sie betonte, wie wichtig ihr Engagement und 
ihre Hingabe für die Gemeinde waren.  

Lothar Weber, der beindruckende 30 Jahre im 
Ortschaftsrat tätig war, wurde für seinen besonderen 
Sachverstand in Bauangelegenheiten, sowie sein 
unermüdlicher Einsatz bei vielen Projekten und 
Initiativen gelobt. Seine Erfahrung und sein Wissen 
haben den Ortschaftsrat maßgeblich geprägt. Er bekam 
von der Stadt Überlingen überreicht durch OB Jan Zeitler 
die Ehrennadel in Silber und Gold mit Urkunde. 

Jürgen Katzschke, der über ein Vierteljahrhundert im 
Ortschaftsrat tätig war, wurde für seine unermüdliche 
Arbeit und seinen Einsatz für die Belange der 
Bürger*innen gewürdigt. OB Jan Zeitler überreichte ihm 
die Ehrennadel in Silber mit Urkunde. 

Andreas Keller, der seit 5 Jahren im Ortschaftsrat tätig 
war, wurde für seine frische Perspektive und seinen 
engagierten Einsatz als Schriftführer gelobt.  
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Er hat in dieser kurzen Zeit einiges mit bewegt und sich 
stets für die Anliegen der Bürger*innen eingesetzt.  

Die Verabschiedung endete mit einem gemeinsamen 
Umtrunk, bei dem die Anwesenden die Möglichkeit 
hatten, sich persönlich von den Ortschaftsräten zu 
verabschieden und ihnen alles Gute für die Zukunft zu 
wünschen.  

Die Gemeinde Deisendorf wird die Verdienste von 
Lothar Weber, Jürgen Katzschke und Andreas Keller in 
würdiger Erinnerung behalten. 

MM 

v. l. Andreas Keller, J. Katzschke, Karin Müller, Lothar Weber 
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Grünschnitt 

Bitte prüfen Sie Ihre Hecken und Sträucher! 

An dem vielen Regen dieses Jahr hat unsere Natur Freude und 
Spaß, alles gedeiht und wächst über die Grenzen hinaus. 

Um den Fußgängern den Weg frei zu halten, die 
Verkehrssicherheit zu gewährleisten, sollte jeder seine Hecken und 
Sträucher im Blick haben und wenn nötig zurückschneiden.  

Auch Lastwagen und Postautos freuen sich, wenn die Durchfahrt 
frei ist.  

OV Karin Müller 

  



 Seite 9   

Ruhezeiten 
 

Haus- und Gartenarbeiten, die geeignet sind, die Ruhe 
anderer zu stören, dürfen werktags (Montag bis Samstag) 
in der Zeit von 20.00 – 7.00 Uhr und von 12.00 – 14.00 
Uhr und am Sonntag nicht ausgeführt werden. 

Zu den Haus- und Gartenarbeiten gehören insbesondere 
der Betrieb von Bodenbearbeitungsgeräten mit 
Verbrennungsmotoren, Rasenmähern, Laubsaugern und 
Häckslern, das Hämmern, Sägen und Holzspalten, das 
Ausklopfen von Teppichen, Betten, Matratzen u. ä. 

Ausgenommen hiervon ist die gewerbliche Bestellung 
von Grundstücken sowie durch Landwirte. 

Für die Wertstoffcontainer gilt: 
Denken sie bitte daran, dass insbesondere der Einwurf 
von Glas Lärm verursacht. 
 
Sie dürfen täglich von 7.00 – 12.00 Uhr und  
15.00 – 20.00 Uhr, außer an Sonn- und Feiertagen ihre 
gesammelten Stoffe in den Container werfen. 
 
Auszug aus der Polizeiverordnung der Stadt Überlingen 
 
Wir bitten um Beachtung.        

 Die Ortsverwaltung 
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Hallo Kinder aufgepasst… 
 

"ERLEBNISSOMMER 2024" 

Spielmobil in Deisendorf 

In diesem Jahr wird wieder  

das Spielmobil für euch da sein. 
 

am Aktionstag 08.08.2024 von 14 - 17 Uhr 

beim Kinderhaus Storchennest Deisendorf 
 

Das Stadtjugendreferates öffnen das Spielmobil für 

Spaß und Kurzweil, zudem wird es ein 

Kreativangebot für alle Bastelfreudigen geben. 
 

W i r    freuen    uns    auf    E u c h! 
Ortsverwaltung Deisendorf 

Ortsvorsteherin Karin Müller 
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GEFUNDEN / VERLOREN  

Wer vermisst: 
einen Schlüssel, eine Uhr, 
beides gefunden in Deisendorf. 
 
Wer hat eine schwarz-beige Armbanduhr Marke Garmin 
gefunden? 
 
Beides kann erfragt, gemeldet werden bei der Ortsverwaltung 
Deisendorf, Tel: 01575 2659376 
 
Ortsvorsteherin  
Karin Müller 
 
 
 
 
 
 
 

Reinigungskraft gesucht! 

Wir suchen für unsere Ferienwohnung eine 

Reinigungskraft, die diese bei Bedarf (nach Abreise der 

Gäste) säubert und auch auf regelmäßiger Basis  

(ca. 3 Stunden pro Woche) nach unserer Wohnung 

schaut. Familie Jacobi 

Bitte melden über  info@ferienwohnung-deisendorf.de  

oder telefonisch: 07551-936493   

(abends nach 18.00 Uhr oder am Wochenende) 
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   Seniorentreff 60+ in Nußdorf 

 

Der Seniorentreff findet am Donnerstag, den 01. August 

2024 um 15.00 Uhr im DGH Nußdorf statt. 
 
Programm: Sturzprophylaxe mit Übungen 

Der Seniorentreff im September findet am 05.09.2024 
im DGH Nußdorf um 15.00 Uhr statt. 

„Lachprogramm“ 

____________________________________________________ 

Eiserne Hochzeit 

Am 20.08.2024 feiern 

Lore und Fritz Häusler  

ihre Eiserne Hochzeit. 

Wir wûnschen dem Jubelpaar zu 65 Ehejahren alles 

Gute, vor allem viel Gesundheit und weitere schöne 

Lebensjahre zusammen. 

Das Blättle-Team 
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Einladung 

Liebe Kameraden, liebe Angehörige, 

auch dieses Jahr ist wieder ein Frühschoppen geplant. 

Dieser findet am Sonntag, den 01.09.2024 ab 10:30 Uhr 
am Sportplatz in Deisendorf statt. 

Für Essen und Trinken wird gesorgt. 

Und das Schöne daran: Ihr könnt Eure Geldbeutel ruhig 
vergessen. Die SKD übernimmt das für ihre Mitglieder!  

Für Angehörige und Gäste gibt’s das für einen kleinen 
Kostenbeitrag, worum wir um Verständnis bitten.    

Was wir aber, um planen zu können, von Euch dringend 
brauchen, ist eine verbindliche  
Anmeldung bis spätestens 25.08.2024 beim 1. Vorsitzenden 
Lothar Weber, Tel.: 07551/63209, Mobil: 0174/3624479 
E-Mail: lothar_weber@aol.de 

 
Wir freuen uns auf einen schönen Frühschoppen mit Euch! 

Wichtiger Hinweis: 

Bei schlechtem Wetter (was wir nicht hoffen!) entfällt der 
Frühschoppen ersatzlos! 

Noch eine Vorankündigung: 

Am Freitag, den 04.10.2024 um 15:30 Uhr, findet eine Führung 
des Eiskellers der Brauerei Keller mit Hermann Keller in 
Lippertsreute statt. Näheres hierzu folgt. 

Lothar Weber 
(1. Vorsitzender)  
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Lichtyam®-Führungen 

Von Mai bis Oktober, immer am 1. Samstag des Monats! 

Erfahren Sie wie die Lichtyam® kultiviert wird und entdecken Sie 
alles Wissenswerte rund um die geheimnisvolle Knolle. Wir 
gewähren Ihnen einen Blick hinter die Kulissen der Produktion 
und Verarbeitung.  

Beginn: 10.00 Uhr (Dauer ca. 1,5 Std.) 
Treffpunkt: vor dem Hofladen 
Gebühr: € 12,00 (Kinder bis 18 J. frei); inkl. 1 Glas 
erfrischendes Lichtyam®-Elixier 
 

Samstag, 3. August, 7. September 

Themenbezogene Kräuterführungen 

Von Mai bis Oktober, immer am 3. Samstag des Monats! 

Beginn: 10.00 Uhr (Dauer ca. 1,5 Std.) | Treffpunkt: vor dem 
Hofladen 
Gebühr: € 12,00 (Kinder bis 18 J. frei außer Kinderführungen); 
inkl. 1 Tasse Tee der Saison 

Samstag, 21. September: 

DIE GOLDRUTE - Heilpflanze für Blase und Niere 
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Donnerstag, 26. September 2024, 19.30 Uhr, 

Pfarrheim Lippertsreute (bitte auf dem Parkplatz beim 
Ortsausgang Richtung Owingen parken) 

Nachhaltigkeit – Verpackung vermeiden 

Jana Heller wird uns einen Vortrag darüber halten, wie 
wir Verpackungen vermeiden können. Sie wird mit uns 
noch Kosmetik selber herstellen. Bitte bringt 
Gefäße/Gläser mit, damit wir die Cremes abfüllen 
können. Die Materialkosten werden ca. 8,00 bis 10,00 
Euro betragen. 

Für Nichtmitglieder erheben wir einen Kostenbeitrag von 
3,00 Euro. 

 

Der Musikverein „Harmonie“ informiert:  

 

7. September 2024 Uhrzeit: 14:00 – 16:00 

 Bodenseeweinfest Meersburg 

8. September 2024 Uhrzeit: 19.00 – 21:00    

 Sommerkonzert in Kressbronn der Jugendkapelle 
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Leistungsabzeichen der Freiwilligen 
Feuerwehr, Abt. Deisendorf 

 
Das Leistungsabzeichen in Bronze und Silber absolvierten 
unter der Leitung von Sebastian Heggelbacher 
(Gruppenführer) in Wittenhofen am Samstag, den 06. Juli 
2024 mit Erfolg die Kameradinnen und Kameraden:  
 
Bronze: Patrick Müller, Benedikt Müller, Valentin Müller, 
Markus Wesle und Nadine Wesle 

Silber: Sebastian Heggelbacher, Alexander Müller, Markus 
Müller, Felix Müller, Niklas Wiggenhauser, Siggi Bihl, 
Daniel Rudhof, Natalie Wesle 
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Nach vorne schauen  

Die Zukunft gehört denen, die bereit sind,  
in der Gegenwart zu handeln! 

Diesen Satz von Sebastian Esterle hatten sich zwei Visionäre zum 
Leitsatz gemacht, als sie vor 22 Jahren die Solargemeinschaft 
Deisendorf GbR zusammen mit 44 Bürger*innen gründeten. Im 
Februar Blättle 2023 hatten sie eine Änderung angekündigt, da mit 
der EEG-Förderung kaum Spielraum bleiben würde, um die 
Anlage wirtschaftlich zu betreiben, obwohl sie weiterhin gute 
Stromerträge liefert. Für unser Dorf ist diese Photovoltaik-Anlage 
eine herausragende Leistung und ein Beitrag für das Klima. 

Ich erinnere mich noch sehr gut daran, als Walter Idda von Haus 
zu Haus ging, um die Bürger*innen für diese Gemeinschaftsanlage 
zu begeistern. Manchmal kam er zurück und war 
niedergeschlagen, da er so manchen damaligen Skeptiker*in nicht 
überzeugen konnte. Trotzdem glaubte er an die Vorstellung, dass 
diese Gemeinschaftsanlage Wirklichkeit werden kann und fand in 
Ronny A. Knepple einen idealen Mitstreiter für diese 
Zukunftsaufgabe.  

Sie haben es auch jetzt zusammen mit den Gesellschafter*innen 
geschafft, dass die Photovoltaik-Anlage weiterhin auf dem Dach 
des Kinderhauses Storchennest bleibt und somit der Strom zur 
Entlastung der Betriebskosten beiträgt und für das Klima eine 
kleine Entlastung bringt. 

Deshalb einen großartigen Dank für diese Leistung, denn nur im 
Licht solcher Visionen, Ideen und dem Umsetzen davon, wird die 
Zukunft der Erde weiterhin unseren Kindern gehören. 

I. Idda 
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Die Suche nach einem neuen Probelokal –  

Eure Unterstützung zählt! 

Mit unserem ersten Newsletter haben wir uns zugleich auch mit 
einer Bitte an all unsere Mitglieder gewendet und hoffen hier 
auf rege Unterstützung. 

Wie viele von euch wissen sind wir aktuell auf der Suche nach 
einem neuen Probelokal. Seit wir im April 2022 die 
Räumlichkeiten in der Grundschule Lippertsreute verlassen 
mussten, stehen wir als Musikverein vor einer großen 
Herausforderung. Kurzerhand musste das gesamte 
Vereinsequipment auf Unterbringungsmöglichkeiten in unseren 
Vereinsteilorten untergebracht werden. Geprobt wird derzeit in 
der Luibrechthalle Lippertsreute.  

Für uns als Verein ist seither alles komplizierter geworden, es 
kostet alle mehr Zeit, Energie und Nerven. Dieser 
Ausnahmezustand fordert uns in jeglicher Hinsicht mit mehr 
Planung, Abstimmung und Flexibilität. Daher ist es uns ein 
großes Anliegen das Thema transparent und ehrlich gegenüber 
euch allen, unseren Mitgliedern, Freunden und Gönnern zu 
kommunizieren.  

Nach acht unterschiedlichen Planungen arbeiten wir derzeit 
intensiv auf einen Anbau an die Luibrechthalle Lippertsreute 
hin. Um hier voran zu kommen erhoffen wir uns in erster Linie 
mehr Unterstützung und Planungssicherheit seitens der 
Kommunen. 
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Ein solches Projekt kann aber nur durch die tatkräftige 
Unterstützung unser gesamten Vereinsgemeinschaft gelingen. 
Um besser einschätzen zu können auf welche Hilfe und 
Unterstützung wir zählen können, haben wir eine kurze 
Umfrage erstellt.  

Eure Unterstützung zählt - bitte nehmt euch drei Minuten Zeit, 
folgt dem Link und füllt die Umfrage für uns aus. Eure 
Rückmeldungen sind anonym und werden ausschließlich zur 
besseren Einschätzung bei der weiteren Planung verwendet. Wir 
sind dankbar über jede Form der Unterstützung, ganz egal ob ihr 
handwerkliches Geschick mitbringt, uns bei der Planung oder 
finanziell unterstützen könnt. 

Lasst uns gemeinsam dieses Projekt verwirklichen. 

Vielen Dank für Eure Zeit, Eure Unterstützung und Euer 
Engagement! 

Hier gehts zur 
Umfrage: https://eu.jotform.com/form/241696630015050 
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50 Jahre 
gehört nun Deisendorf zu Überlingen! 

 

…das wollen wir feiern… 

am Samstag, den 19. Oktober 2024 

 

Ab 14.00 Uhr findet eine Dorfrallye statt,  
es gibt Fragen und Bilder, rund um Deisendorf, die 
beantwortet oder gefunden werden wollen. 

Mitmachen dürfen alle die Lust und Laune haben. 

Schön wäre, wenn sich mehrere zusammenfinden, 
Frauen, Männer, Kinder, Senioren, Sportler, Club´ler 
usw. und als Gruppe zusammen starten. 
 
Ab 17.00 Uhr beginnt der offizielle Teil im  
ehemaligen Feuerwehrhaus Deisendorf mit Ansprachen 
und musikalischen Programmpunkten. 

Anschließend Siegerehrung und gemütlicher Ausklang. 

Ortsvorsteherin 
Karin Müller 
mit Ortschaftsrat  
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Entdecke Deinen Ort  

DORFRALLYE 2024 

 

Anmeldung ist erforderlich bis 20.09.2024! 

 

Bitte Anmeldung in den Rathaus Briefkasten einwerfen! 

 

 ---------------------------------------- 

 

Anmeldung zur Dorfrallye 

 

Ich nehme Teil mit __________Personen 

Unser Gruppen Name: ___________________________ 

 

Wir sind erreichbar unter der Nummer: ______________ 
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Nachrichten aus der Pfarrei Birnau  

 

Gottesdienste in der St. Andreaskapelle 

Die Sonntagmesse findet weiterhin 
zweiwöchentlich als Vorabendmesse am Samstagabend  

um 18.00 Uhr statt. 
 
August: 10.8. u. 24.8. 
September: 7.9., 21.9. 
 

Gottesdienste in BIRNAU 

 

Donnerstag, 15. August MARIAE HIMMELFAHRT 
 
8.00 Uhr Hl. Messe 

 

10.00 Uhr Festmesse mit Vokalensemble u. Choralschola 
       Kräutersegnung 
 
17.00 Uhr Feierliche MARIENVESPER 
_________________________________________________ 
 

Fátima-Wallfahrt 13. August 

Die nächste Fatima-Wallfahrt findet am Dienstag, den 13. August 

statt. 
ab 18 Uhr: Stille Anbetung vor dem ausgesetzten Allerheiligsten 
19.00 Uhr: Rosenkranz 

19.45 Uhr: Wallfahrtsmesse mit Pfr. Dr. Stephan Sproll 

bei trockener Witterung: Lichterprozession 
          
Beichtgelegenheit: 18 – 20 Uhr 
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Fátima-Wallfahrt Freitag 13. September 

ab 18 Uhr: Stille Anbetung vor dem ausgesetzten Allerheiligsten 
19.00 Uhr: Rosenkranz 

19.45 Uhr: Wallfahrtsmesse mit Pfr. Andreas Schätzle 

        Radio Horeb, Balderschwang 

 

bei trockener Witterung: Lichterprozession 

          
Beichtgelegenheit: 18.00 – 20.00 Uhr 

____________________________________________________ 
 

Beichtgelegenheit in Birnau 

 

Sonntag: jeweils zu Beginn der Hl. Messe              
    7.30 und 10.45 Uhr 

  
Werktage: siehe Aushang od. n. Vereinbarung, Tel. 07556-92030 
____________________________________________________ 
 

Caritas Haus- und Straßensammlung 

Vom 21. bis 29. September wird die diesjährige, öffentliche 
Caritas-Haus- und Straßensammlung durchgeführt. Sie steht unter 
dem Leitwort „Frieden beginnt bei mir“. 
Die Caritas bittet um eine Spende für ihre vielfältigen Aufgaben. 
In der letzten Septemberwoche ergeht an jeden Haushalt ein 
Sammlungsaufruf mittels Briefs und Überweisungsträger. 
Jede Gabe trägt dazu bei, dass den Menschen, die in unserer 
Gesellschaft allzu oft an den Rand gedrängt sind (Arbeitslose, 
Wohnungssuchende, Fremde, betagte und pflegebedürftige 
Menschen u. a.), wirksamer geholfen werden kann. 
____________________________________________________ 
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Portiunkula-Ablass am 2. August od. am ersten Sonntag im Aug. 

Bedeutung des Ablasses 
Der Ablass als Nachlass zeitlicher Sündenstrafen ist ein 
Geschenk der barmherzigen Liebe Gottes aus dem reichen Schatz 
der Verdienste Jesu Christi und all seiner Heiligen. Die heilige 
Kirche wendet kraft ihrer Binde- und Lösegewalt dieses 
Geschenk den Gläubigen und den Armen Seelen zu, jenen 
Verstorbenen, die im Stand der Gnade aus dieser Welt geschieden 
sind, jedoch noch der Läuterung bedürfen.  
Wer mit gläubiger Gesinnung und mit liebendem Herzen die 
Bedingungen erfüllt, die von der Kirche vorgegeben werden, 
kann dieses Gnadengeschenk für sich oder für die Verstorbenen 
gewinnen. 
Der Portiunkula-Ablass kann nach freier Wahl der Gläubigen am 
2. August oder am ersten Sonntag (vom Mittag des Vortages 
bis 24 Uhr des betreffenden Tages) in Pfarrkirchen, in allen 
Filialkirchen (auch die St. Andreaskapelle in Deisendorf ist mit 
dem Portiunkula-Privileg ausgestattet!) und in den Ordenskirchen 
der franziskanischen Ordensfamilien einmal als vollkommener 
Ablass gewonnen werden, und zwar unter folgenden 
Bedingungen: 
 Empfang des Bußsakramentes (im nahen Zeitraum vor oder 

nach dem Portiunkula-Tag) und entschiedene Abkehr von 
jeder Sünde und Anhänglichkeit an sie Kommunionempfang 
am entsprechenden Tag 

 Gebet: Glaubensbekenntnis, Vaterunser und ein frei gewähltes 
Gebet nach der Meinung des Heiligen Vaters (z.B. Vaterunser 
und ein Gegrüßet seist du, Maria oder ein anderes freies 
Gebet). 

 Besuch der Pfarrkirche (in Deisendorf: Kapelle!) oder einer 
franziskanischen Ordenskirche 

Fehlt die volle Disposition oder bleibt eine der Bedingungen 
unerfüllt, gewinnt man einen Teilablass. 
 
Quelle: St. Antonius Kirche Bregenz, Kirchstraße 36a, A-6900 Bregenz 
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Vorankündigung Lourdes-Wallfahrt Oktober 2025 

Anlässlich des Übergangs von der bisher eigenständigen Pfarrei 
Birnau mit den beiden Gemeinden Nußdorf und Deisendorf in die 
zum 1. Januar 2026 neu errichtete Kirchengemeinde Linzgau-
Bodensee 
 
ist für Oktober 2025(!) eine Wallfahrt in den bekannten 

französischen Marienwallfahrtsort Lourdes geplant. 
 
An diesem Ort, am Fuß der Pyrenäen, ist die selige Jungfrau Maria 
dem Mädchen Bernadette Soubirous im Jahre 1858 insgesamt 18 
Mal erschienen. Maria hat durch Bernadette um den Bau einer 
Kapelle und um die Durchführung von Prozessionen zur Kirche 
gebeten. 
 
Nach Prüfung und Approbation der Erscheinungen durch den 
zuständigen Bischof von Tarbes wurde Lourdes bald zu einem 
bedeutenden Marienwallfahrtsort, wo vor allem Kranke Zuflucht, 
Stärkung und Hilfe suchen.  
Bei der Grotte ist auf wunderbare Weise auch eine Quelle 
entsprungen, deren Wasser unaufhörlich fließen – Realsymbol für 
die Reinigung und Heilkraft, wie sie vor allem in den 
Sakramenten der Kirche enthalten sind. 
 
Die Hinreise führt über den bekannten Ort Ars-sur-Formans (Nähe 
von Lyon), jenem Ort, wo der gleichnamige heilige Pfarrer 
Johannes Maria Vianney in der ersten Hälfe des 19. Jh. überaus 
segensreich gewirkt hat. 
 
Auf der Rückreise ist ein Halt in Nevers (Burgund) vorgesehen. 
An jenem Ort hat die hl. Bernadette, nach dem Ende der 
Erscheinungen, als Klosterschwester ein verborgenes Leben im 
Gebet und der Hingabe an die Kirche geführt. Dort ist sie auch 
gestorben. Ihr Leichnam ist bis zum heutigen Tag unverwest. 
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Hin- und Rückreise 
im komfortablen Reisebus 
 
Übernachtung 
in Lourdes in einem Hotel, Vollpension 
 
Pilgerprogramm 
Besuch der heiligen Stätten in Ars – Lourdes – Nevers 
täglich Feier der Hl. Messe in Lourdes, ebenso in Ars und Nevers 
Teilnahme an den Prozessionen, Sakraments- und 
Lichterprozession in Lourdes 
Gelegenheit zum Besuch der Bäder bei der Erscheinungsgrotte 
Kreuzweg u. Beichtgelegenheit 
 
Es sind zwischendurch auch immer wieder freie Zeiten vorgesehen 
 
ungefähre Kosten, sämtliche Leistungen darin enthalten 
ca. € 900 
 
Sobald das genaue Programm und die voraussichtliche Anzahl der 
Teilnehmer feststeht, wird der genaue Preis bekannt gegeben. 

Wer an der Wallfahrt teilnehmen möchte, 
kann sich bereits voranmelden.  
Die Vergabe der zur Verfügung stehenden Plätze (im Reisebus) 
hängt vom Zeitpunkt der Anmeldung ab. 
 
Pfarrbüro Birnau, Tel. 07556-92 03 78 
 
Sprechzeiten: Montag – Donnerstagvormittag 9 – 12 Uhr 
 
Email: pfarrei@birnau.de 
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Ferienwünsche 
 
Schulferien, Handwerkerferien bzw. Betriebsurlaub – die 
sommerliche Muße, ob in der Ferne oder daheim, übt auf viele 
Menschen eine besondere Faszination aus. Das zeitweilige 
Freisein von beruflichen und schulischen Verpflichtungen 
ermöglicht die Ausübung von Dingen, für die sonst wenig oder 
keine Zeit bleibt. Der Gedanke an die Ferien begünstigt das 
Träumen – von einem schönen Urlaubsort, von Sonne und einem 
malerischen Strand – in diesen Tagen vor allem auch von einem 
Schattenplätzchen -, von touristischen Highlights, dem 
Kennenlernen von fremden Kulturen und deren Besonderheit. 
 
Möge die freie Zeit immer wieder auch dazu genutzt werden, um 
im Gebet zur Ruhe zu kommen und in der Stille auf Gottes Wort 
zu hören. Bei der Ferienplanung sollte der Besuch der 
Sonntagsmesse fest eingeplant werden. 
An den meisten Orten gibt es auch katholische Kirchen, so dass der 
Tag des Herrn entsprechend begangen werden kann. 
 
Eine schöne und erholsame Urlaubszeit für Geist, Leib und Seele, 
 
mit seelsorglichen Grüßen 
 
Ihr P. Bruno Metzler OCist, PfAdm. 
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NEWS – Jetzt anmelden und immer informiert bleiben:  

Der Harmonie Info Newsletter 

Liebe Mitglieder und Freunde des 
Musikverein »Harmonie« Lippertsreute,  

wir freuen uns sehr euch endlich unseren 
Harmonie Info Newsletter präsentieren zu dürfen. Mit unserer 
ersten Ausgabe, die Ende Juni an all unsere Mitglieder 
versendet wurde, läuten wir eine neue Ära der Kommunikation 
in unserem Verein ein. Was in der Vergangenheit noch das 
Harmonie Info in Papierform war, wurde jetzt in ein schickes 
digitales Format verpackt. 

Unser Newsletter wird künftig mehrmals im Jahr in euer 
Postfach reinflattern und euch über alle wichtigen Ereignisse 
und Neuigkeiten im Musikverein »Harmonie« Lippertsreute 
informieren. 

Ihr habt im Juni noch keinen Newsletter erhalten und möchtet 
künftig über alle wichtigen News und Termine informiert 
werden – dann freuen wir uns sehr, wenn ihr euch über das 
Anmeldeformular auf unserer Homepage www.mvhl.de 
(Sonstiges > Newsletter) direkt für unseren Newsletter 
anmeldet. 

Macht gerne auch fleißig Werbung für unseren Newsletter und 
lasst uns wissen wir ihr unseren Newsletter findet und welche 
Inhalte euch interessieren. Wir freuen uns sehr künftig auch 
über diesen Kommunikationsweg mit euch in Kontakt zu treten. 

Euer Musikverein »Harmonie« Lippertsreute 
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Rückblick zum Deisendorfer Sommerfest  

 
Das Deisendorfer Sommerfest vom 23.06. und 24.06.2023 
fand bei hochsommerlichen Temperaturen auf dem 
Festplatz beim ehemaligen Gasthaus Löwen statt. 
Der Ortschaftsrat und die Deisendorfer Vereine möchten 
sich hiermit bei allen fleißigen Helfern für Ihren Einsatz 

bedanken. Das Fest kann nur mit Unterstützung vieler 
helfenden Hände gemeistert werden. Die örtlichen 
Gegebenheiten fordern einen großen Aufwand für das 
Aufbauteam, aber auch das wurde wieder erfolgreich 
umgesetzt. 
 
Der Sonntag begann mit dem Frühschoppen, bei dem die 
Besucher mit zünftiger Blasmusik von der Musikkapelle 

Harmonie Lippertsreute unterhalten wurden. Am Nachmittag 
spielte der Musikverein Roggenbeuren. Für die Kinder gab 
es ein abwechslungsreiches Programm mit 
Kinderschminken, Tattoos und Hüpfburg welches vom 
Kinder- und Jugendheim Linzgau betreut wurde.  
Zum Feierabendhock am Montag spielte die Jugendkapelle 
vom Musikverein Harmonie Lippertsreute.  
 
An beiden Tagen wurden die Besucher mit den bekannten 

Deisendorfer Spezialitäten versorgt. Das Fest war gut 
besucht und es herrschte eine tolle Stimmung an beiden 
Tagen. 
 
Wir blicken auf ein schönes Sommerfest zurück und freuen 
uns auf zahlreiche weitere Feste im Dorf. 

Tanja Arnold 
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Bericht der öffentlichen Jahreshauptübung 

am Samstag, den 29.06.2024 
  

Auch in diesem Jahr ließ die Freiwillige Feuerwehr Abt. 
Deisendorf die Öffentlichkeit an ihrer letzten Probe vor 
der Sommerpause teilhaben, um ihre Einsatzbereitschaft 
und ihren Ausbildungsstand zu demonstrieren.  

Das Einsatzszenario in diesem Jahr war ein Brand in der 
Werkstatt der Ziegelei.  
Nach einer Verpuffung entstand eine massive 
Rauchentwicklung und es wurden mehrere Personen als 
vermisst gemeldet.  

Beim Eintreffen des ersten Löschfahrzeuges LF10 unter 
der Leitung von unserem neuen Gruppenführer Sebastian 
Heggelbacher wurde zuerst die Lage erkundet und 
anschließend ein Trupp unter schwerem Atemschutz zur 
Menschenrettung in die Werkstatt geschickt. Zeitgleich 
traf am Einsatzort unter der Leitung des Gruppenführers 
Martin Scheel das 2. Löschfahrzeug TSFW ein. Der 
Angriffstrupp des TSFW übernahm dann die Funktion 
des Sicherungstrupps. Da mehrere Personen vermisst 
wurden, rüstete sich der Wassertrupp des LF10 unter 
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Atemschutz aus und rückte ebenfalls ins Gebäude zur 
Brandbekämpfung und Menschenrettung vor.   

Der Schlauchtrupp des LF10 baute anschließend eine 
Riegelstellung gegenüber dem angrenzenden Gebäude 
auf um ein Übergreifen der Flammen auf das 
Nachbargebäude zu verhindern. Die zwischenzeitlich 
eingetroffene Drehleiter von der Abteilung Stadt wurde 
in Stellung gebracht und übernahm die Brand-
bekämpfung an den schwer zugänglichen Bereichen am 
Dach.  

Weitere Trupps, die mit dem MTW an der Einsatzstelle 
eingetroffen sind übernahmen zusätzliche Aufgaben wie 
z.B. Wassereinspeisung der Drehleiter, 
Verkehrsabsicherung, Übernahme der verletzten 
Personen und die Inbetriebnahme der Druckbelüftung.    

Nachdem alle Personen gerettet wurden und das Feuer 
bekämpft war, kam die Meldung „Feuer aus“ und es 
wurde die Einsatzbereitschaft wiederhergestellt.  

Die gesamte Übung wurde vom Abteilungskommandant 
Josef Wesle den zahlreich erschienenen Zuschauern 
ausführlich erklärt. Die diesjährige Hauptprobe war 
gleichzeitig die letzte öffentliche Probe der Abteilung 
Deisendorf mit ihrem bisherigen Gerätehaus. Nach der 
Sommerpause wird die Abteilung Deisendorf in das neue 
Feuerwehrhaus des Ausrückebereichs Ost in Altbirnau 
umziehen. 
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Der stellvertretende Gesamtkommandant Maximilian 
Engesser und der Abteilungskommandant von 
Überlingen Thomas Schnell nahmen die Probe ab.  

Beim traditionellen Boschenfescht klang im Beisein der 
Familien das erste Halbjahr gewohnt gemütlich aus. 

Vielen Dank den interessierten Bürgern für Ihr Kommen, 
der Jugendfeuerwehr für Ihre Mithilfe, der Besatzung der 
Drehleiter der Stadt Überlingen, der Ziegelei Deisendorf 
für die Bereitstellung des Übungsobjektes und den 
Feuerwehrfrauen für die köstlichen Speisen. 

 

        Siegfried Bihl 

-Schriftführer- 
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Neues aus dem  
Kinderhaus Storchennest 
 

Besuch beim Imker 
 
Im Juli durfte unsere zukünftige Vorschulgruppe, 
sowie die Kinderkrippe an zwei Tagen Familie 
Brodmann in Deisendorf besuchen.  
 
Thomas, der Papa von unserem Luis von den 
Kicherzwergen hatte uns eingeladen, da er seit 
einiger Zeit als Imker tätig ist. Dieser Einladung sind 
wir sehr gerne gefolgt und so saßen wir bei 
herrlichem Sonnenschein im Garten der Familie 
Brodmann und durften vieles lernen über das 
besondere Hobby von Thomas.  
 
Die Kinder waren sehr begeistert und interessiert! 
Natürlich wurde auch Honig genascht und vieles 
ausprobiert was den Imker Alltag so mit sich bringt. 
Es war für alle Seiten eine runde Sache, an der wir 
auch für die Zukunft gerne festhalten wollen. 
 
Wir bedanken uns herzlich für die Einladung bei 
der Familie Brodmann. 
 

Markus Müller 
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VR-Brille 

Am 17.6.2024 haben wir 
Schüler und Schülerinnen aus 
Klasse zwei die VR-Brillen 
ausprobiert.  

Wir haben mit ihnen ein 
Video über das Thema Huhn 
geschaut. Es war ziemlich 
aufregend, weil man in der 
Luft stand. Auch im 
Sachunterricht haben wir das 
Thema Huhn. Bevor das 
Küken schlüpft, muss das Ei 
warm sein.  

Wenn das Küken dann schlüpft hat es noch keine Federn. 
In dem Video haben wir auch gesehen, dass die Eier 
gestempelt werden. In dem Stempel steht, aus welcher 
Haltungsform es kommt. Die Eier werden durchleuchtet, 
damit man weiß, ob die Eierschale zu dünn ist, denn 
wenn sie zu dünn ist nimmt man das Ei heraus.  

Wir haben viel gelernt und hatten auch viel Spaß mit den 
VR-Brillen. 

Anna Geiger und Hanna Kloka 
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Unser Kartoffelprojekt auf dem Rengohof  

Als Erstes wurden wir am Kartoffelacker sehr nett 

begrüßt und Empfangen von Frau Ostermayer. Wir haben 

uns zuerst ein wenig umgesehen auf unserem Acker. Dann 

haben wir damit begonnen das ganze Unkraut 

rauszuzupfen. Danach gab es für uns alle eine kleine 

Stärkung und die Reise ging weiter.  

Gegen Ende entfernten wir noch die Kartoffelkäfer und 

Larven, dies taten wir per Hand. Den Tag beendeten wir 

dann noch mit einem schönen Sommergedicht.  

       Loresa Dudi 
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Sprechstunde der Ortsvorsteherin Karin Müller 

Jeden Montag von 18.30 bis 19.30 Uhr im Rathaus 
Tel. 07551/60918 (außer in den Schulferien) oder nach 
telefonischer Vereinbarung, (Tel. Privat 0157-52659376) 
  
Andreas-Kapelle 
  

Samstag 18.00 Uhr Hl. Vorabendmesse (zweiwöchig) 
  
Einkaufsmöglichkeiten 
 

Andreashof Hofladen-Cafe 
Donnerstag - Montag 

11.00 – 17.00 Uhr 

Obsthof Rauch 
Scheinbuch 2,  

Tel. 07553/8052 

Äpfel, Apfelsaft, 
Edelbrände, 
Birnen, Eier, 

Honig, 
Kartoffeln, u.v.m.  

Mo. bis Sa. 
9.00 – 18.00 Uhr 

Hofladen 
Königshof 

Tel. 07551/61105 

Backwaren, 
Holzofenbrot und 

vieles mehr… 

Mi., Do., Fr., 
9.00 – 19.00 Uhr 

Sa., So., feiertags 
8.00 – 19.00 Uhr 

Sa. 8.00 – 8.30Uhr 
Buswendeplatz 

Getränke Kretzer 
Kirchgasse 12 

Tel. 07551/64392 
Getränke 

Mo. bis Fr. 
7.00 – 18.00 Uhr 

Sa. 8.00 – 13.00 Uhr 

Hofgut 
Rengoldshausen 

Hofladen 
Tel. 07551-8347142 

(nur während der 
Öffnungszeiten) 

Gemüse, Obst, 
Brot, Fleisch, 
Milch, Käse, 

Molkereiprodukte 
u.v.m. 

Di. bis Fr. 
9.00 – 18.30 Uhr 

Sa. 
  9.00 – 13.00 Uhr 

 

  



 Seite 42   
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  Zeit Terminübersicht August 

Do.   1. 15.00 Seniorentreff 60+ in Nußdorf            Gelber Sack 

Fr.   2.   

Sa.    3. 11.00 bis 17.00 Uhr Badespaß im Linzgau 
So.   4. 11.00 bis 17.00 Uhr Badespaß im Linzgau 

Mo.   5.                             Biomüll 1 / Restmüll 2-u. 4-wö. 

Di.   6.   

Mi.   7.   
Do.   8. 14.00 bis 17.00 Uhr Spielmobil beim Kinderhaus 
Fr.   9.   

Sa. 10. 18.00 Hl. Messe in der Andreaskapelle 
So. 11.   
Mo. 12.                                                                    Biomüll 

Di. 13. 18.00 Fatima-Wallfahrt in Birnau 
Mi. 14.   
Do. 15.                                                            Gelber Sack 

Fr. 16.   

Sa. 17.   

So. 18.   
Mo. 19.                                     Biomüll 1 / Restmüll 2-wö. 

Di. 20.   

Mi. 21.   
Do. 22.   

Fr. 23.                                                            Papiertonne 

Sa. 24. 18.00 Hl. Messe in der Andreaskapelle 
So. 25.   
Mo. 26.                                                                    Biomüll 

Di. 27.   

Mi. 28.   

Do. 29.                                                               Gelber Sack 

Fr. 30.   

Sa. 31.   
 

 
 



 Seite 44   

  Zeit Terminübersicht September 

So.   1. 10.30 Frühschoppen der Soldatenkameradschaft 
Mo.   2.                             Biomüll 1 / Restmüll 2-u. 4-wö. 

Di.   3.   

Mi.   4.   

Do.   5. 15.00 Seniorentreff 60+ in Nußdorf 
Fr.   6.   

Sa.   7. 10.00 Lichtyam-Führung auf dem Andreashof  
  18.00 Hl. Messe in der Andreaskapelle 
So.   8. 11.00 Familiensporttag am Sportplatz 
Mo.   9.                                                                    Biomüll 

Di. 10.   

Mi. 11.   
Do. 12.                                                            Gelber Sack 

Fr. 13. 18.00 Fatima-Wallfahrt in Birnau 
Sa. 14.   
So. 15.   
Mo. 16.                                    Biomüll 1 / Restmüll 2-wö. 

Di. 17.   

Mi. 18.   
Do. 19.   
Fr. 20.                                                             Papiertonne 

Sa. 21. 10.00 Kräuterführung auf dem Andreashof / 18.00 Hl. Messe 

So. 22. 19.30 Musik im Glashaus auf dem Andreashof 
Mo. 23.                                                                   Biomüll 

Di. 24.   

Mi. 25.                                                             Gartenabfall 

Do. 26. 19.30 Landfrauen Überlingen                      Gelber Sack  

Fr. 27.   

Sa. 28.   

So. 29.   
Mo. 30.                                                Restmüll 2-u. 4-wö. 

 

 


